

前中国男排主力陆飞38岁早逝 马凡氏综合征 夺走了多少体坛巨人

昨天有多家媒体报道，原中国男排主力接应、九运会江苏代表团男子排球冠军成员陆飞因病去世，年仅38岁。夺走陆飞年轻生命的原因是腹部主动脉夹层病情恶化，虽未完全确认“马凡氏综合征”，但这却是该疾病的表现之一。

在陆飞之前，体育圈内被这一病症夺去生命的运动员还有许多人，由于患者中很多人都会出现身高明显超出常人的“症状”，因此这一疾病也被称作是“巨人杀手”。

这些“巨人”都离开了我们

这不是“马凡氏综合征”这一医学名词第一次出现在大众眼前。

据新华社2016年10月报道，前女排国手、原河南女排运动员霍莹突发心梗去世，年仅28岁。而据《北京晚报》称，和此前去世的四川男排国手朱刚一样，霍莹也是因罹患了马凡氏综合征而不幸逝世的。

在中国的体育史上，马凡氏综合征带走了这些优秀的运动员：

1984年，身高2米17的中国男篮运动员韩朋山猝死；

2001年，身高2米04的四川排球运动员朱刚猝死，那年他才刚满30岁；

2009年，身高2米12的沈阳东进队中锋武强突发心脏病去世；

2012年，曾经被誉为“小姚明”的原辽宁男篮队员张佳迪就因此病去世，年仅24岁。

马凡氏综合征属先天性遗传性疾病。其特征为患者体格细高，四肢及指（趾）细长，称为蜘蛛指（趾）。95%的患者死于心血管并发症，常见为动脉瘤破裂和充血性心力衰竭。未经治愈的患者平均寿命为男

性30岁左右，女性40岁左右。

马凡氏综合征随着年龄的增长，会伴有心血管系统异常。因为是遗传病，所以马凡氏综合征在7年甚至更长的时间后才会显现出来。

在这些告别我们的体育人中，有个孩子特别值得心疼。张佳迪，曾被视为辽宁篮球的希望之星。2004年，身体条件突出的张佳迪被辽宁男篮挑中，此时他身高已经2米16。当他因为马凡氏综合征引发心脏病去世时，辽宁男篮主教练郭士强曾说：“我带过这孩子两年，他的身体条件挺好，这么早就走了，太遗憾了！”

在张佳迪离开后，同样在中国篮坛，CBA曾上演了一场“爱心接力”，避免悲剧重演。2013年，从浙江稠州银行转会至上海队的男篮球员张卓君，就是在体检中被检查出患有此病。严格意义上说，张卓君体检不过，并不属于上海的球员，但姚老板决定立刻为他联系手术，并致电慰问他的家人。随后，姚明又动用私人关系请来了权威医师，母队稠州银行俱乐部也全额支付了张卓君手术的所有医疗费用。

职业体育，并不适合他们

马凡氏综合征的死亡病例并不仅仅发生在国内。

美国一家科研机构曾对1985年至1995年全美猝死的158名运动员进行了一次调查，结果表明其中有134人死于心血管疾病。而在这些因心脏病死亡的运动员中，有4人曾被查出患有马凡氏综合征。

1986年，美国女排名将、郎平最大的对手之一海曼就突然猝死球场。作为世界女排的三大主攻手之一，海曼的死亡原因是主动脉夹层破裂，而导致这一悲剧的正是她患有的马凡氏综合征。

除此之外，死亡名单中还包括：意大利男排国手博沃伦塔、委内瑞拉女排国手卡拉巴里、意大利足球运动员莫罗斯尼、俄罗斯滑冰选手格林科

夫、挪威游泳运动员奥恩等等。

那么，为何马凡氏综合征的患者多为高大运动员？

上海远大心胸医院成人心脏中心组长肖亦敏在接受采访时表示：“在一些体育运动中，马凡氏综合征患者可能会凭借其身体上的特殊之处，占有一定的优势，但疾病却是体内的‘不定时炸弹’。”

西京医院心脏外科主任医师、教授陈文生也曾在接受《华商报》采访时称，对于马凡氏综合征患者，高强度的职业体育并不适合他们。“马凡氏综合征会使患者心血管系统异常，因为运动会使血液循环加速，导致动脉破裂、瓣膜返流等征状，从而促使死亡。除了运动外，情绪起伏甚至喝酒也都是诱因之一。”

据澎湃新闻



● 新闻链接

“大鸟”陆飞

陆飞于11月28日因腹部主动脉夹层病情入住解放军南京总医院治疗，12月5日做手术，12月7日病情恶化，于当天13点30分去世。

陆飞出生于1979年，身高2米，外号“大鸟”。“大鸟”是一个很形象的绰号，陆飞身材高大，他后排进攻时，腾飞高，滞空时间长，犹如一只展翅翱翔的大鸟。2001年，江苏男排在全国男排联赛中夺得阔别多年的冠军，年仅22岁的小将陆飞表现抢眼。

在2001年九运会之前，陆飞被诊断出身体问题，当时球队决定让陆飞离队休养，但陆飞本人坚决不同意这一决定。他找到教练和分管领导，掷地有声地表示：“我死也要死在排球场上！”但是球队还是不同意他参赛，于是陆飞又拉来了父亲为自己担保，表达了自己不愿离队的决心。在陆飞这种精神的激励下，江苏男排一鼓作气拿到了九运会冠军。

这一年，陆飞顺利入选中国男排。凭借出色的身体素质和旺盛的斗志，陆飞很快成为国家队主力接应二传。汤森当时是他的替补。令人遗憾的是，陆飞仅在国家队一个多赛季，就因伤病结束了国手生涯。

据媒体当时的报道，陆飞被诊断出心脏有毛病，有一种说法是“马凡氏综合征”。当时，专家为陆飞会诊，心肌检查结果显示，他存在血管壁过薄的病症，已不能参加激烈比赛。后来，陆飞被送回江苏疗养。

在2010年退役之后，陆飞和很多队友一样，拿起教鞭，成为江苏排球队一名教练。在江苏队，陆飞执教的一直是江苏男排三线队伍。2015年，在全国青少年U16排球锦标赛上，陆飞和昔日队友吴乃常一起，率队夺得全国冠军。如今2000年之后的很多江苏男排球员都出自陆飞麾下，是很有前途的一拨队员。

陆飞膝下有两个女儿，大女儿才一岁多，小女儿今年出生，刚刚满月。如今噩耗传来，实在令人扼腕。

据《钱江晚报》

何洁赫子铭离婚案开庭

昨天上午，何洁与赫子铭离婚一案在北京朝阳区法院酒仙桥法庭开庭。何洁先行到达法庭，素颜憔悴，疾步匆匆，不发一语。赫子铭随后到达，戴着口罩，表情凝重。

庭审进行了将近3个小时，于中午12点结束。何洁出来时眼圈通红，不知道是不是哭过，被问有没有让赫子铭净身出户时，何洁小声说“我没让赫子铭净身出户”。何洁身旁的工作人员阻拦了何洁接受采访。随后赫子铭也从法庭出来，他也婉拒了采访，态度温和地回答记者“谢谢关心”。

有消息称何洁的诉求是希望男方净身出户，而赫子铭则希望能够争取到一个孩子。对此，何洁昨天发微博表示：“诉求从来都是孩子我养，从未要求男方净身出户。相信法律的公正。”

何洁2005年参加湖南卫视《超级女声》比赛获得全国总决赛第四名，从而正式进入演艺圈。2012年10月，何洁在个人专辑《敢爱》北京发布会上，公开了与演员赫子铭的恋情。2013年9月，何洁与赫子铭在北京举办婚礼，2014年7月何洁产下一子，2015年11月又生下一女。早在2016年12月，网传何洁与赫子铭已经离婚，何洁指责赫子铭婚内出轨，而且毫无家庭观念，对自己和孩子都不好，而赫子铭的好友则称何洁曾家暴赫子铭等，两人之间风波不断。 本报综合报道

《连环套》明晚天津卫视开播 于和伟王丽坤再演特工夫妇

由于和伟、王丽坤、张志坚、郑晓宁、冯嘉怡等主演的战争剧《连环套》将于12月10日晚在天津卫视开播，于和伟、王丽坤继《青盲》之后再次扮演特工夫妇，险象环生的智斗情节让人时刻处于紧张状态。值得一提的是，在《人民的名义》中饰演“育良书记”的戏骨张志坚在《连环套》中也有精彩表现。

电视剧《连环套》以武汉会战为背景，讲述了国共两党特工为了拯救武汉的无数民众，通过“谎言计划”拖延日军大规模进攻的故事。该剧巧妙地设计了一个看似不可能完成的任务，两党特工的任何一个微小纰漏都可能造成满盘皆输的局面，间谍与反间谍、潜伏与反潜伏、策反与反策反互相穿插，环环相扣的“连环套”中各种智斗令人几近窒息。

于和伟扮演的中共地下党员孟庆凡，携带重要机密诱使日军放慢对武汉的进攻步伐，但这份假情报遭到了日方的怀疑。为让敌人消除怀疑，共产党特工布下“偷天陷阱”。王丽坤饰演的马小苗原是一名普通的播音员，阴差阳错被卷入到这次计划当中，并被赶鸭子上架，临时安排假扮于和伟的妻子。在执行任务的过程中，这个毫无地下工作经验的“菜鸟特工”不断制造各种麻烦，也让这个计划成为了一系列的连环套。

王晓月

